
        

 
   

       

 

 

 

 

 

 

           
   

 

   
 

   

 

 

 

 

Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode		 Drucksache 16/8358 

24.05.2011 

Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Günther Felbinger FW 
vom 23.02.2011 

Situation der Asylbewerber in Unterfranken 

Ich frage die Staatsregierung: 

1.		Wie groß ist die Anzahl der Asylbewerber, die seit 2007 
in den Landkreisen Main-Spessart, Bad Kissingen, 
Kitzingen, Rhön-Grabfeld, Haßberge, Würzburg-Stadt 
und Würzburg-Land untergebracht wurden, aufgeschlüs-
selt nach der einzelnen Unterkunft und der Herkunft der 
Asylbewerber? 

2.		Wie hat sich die Zahl der alleinstehenden Asylanten in 
den einzelnen Standorten des Regierungsbezirks Unter-
franken in den Jahren 2007, 2008 und 2009 entwickelt? 

3.		Wie hat sich die Zahl der Familien, welche Asyl in die-
sen Jahren in den genannten Landkreisen beantragten, 
entwickelt? 

4.		Welche Baumaßnahmen wurden zur baulichen Verbesse-
rung an Asylunterkünften in den genannten Landkreisen 
im Jahr 2007, 2008 und 2009 durchgeführt und welche 
finanziellen Mittel wurden hierbei in diesen drei Jahren 
pro Standort ausgegeben? 

5.		Welche Umbaumaßnahmen wurden speziell zur Verbes-
serung der Wohnsituation für Familien in den einzelnen 
Standorten von Asylunterkünften in Unterfranken in 
2007/2008/2009 vollzogen? 

Antwort 
des Staatsministeriums für Arbeit und Sozialordnung, 
Familie und Frauen 
vom 11.04.2011 

Zu der Schriftlichen Anfrage des Herrn Abgeordneten Gün-
ther Felbinger und nach Einschaltung der Regierung von 
Unterfranken wird Folgendes mitgeteilt: 

Zu 1.: 
Die Beantwortung dieser Frage erfolgt auf der Grundlage 
der durch die Regierung von Unterfranken in das integrierte 

Migrantenverwaltungssystem (iMVS) eingepflegten Be-
standszahlen der in den nachgefragten Landkreisen zum 31. 
Dezember der Jahre 2007, 2008, 2009 und 2010 bestehenden 
Gemeinschaftsunterkünfte. Danach ergibt sich folgendes 
Bild: 

Landkreis Main-Spessart 
Die Gemeinschaftsunterkunft Gemünden wurde zum 
30. September 2007 und die Teilgemeinschaftsunterkunft 
Retzstadt zum 31.05.2009 (keine Belegung seit 2007) auf-
gelöst. 

Landkreis Bad Kissingen 
Die Gemeinschaftsunterkunft Motten wurde zum 30. Sep-
tember 2007 und die Teilgemeinschaftsunterkunft Rotters-
hausen zum 30. Juni 2007 aufgelöst. 

Gemeinschaftsunterkunft Münnerstadt 
2007 2008 2009 2010 

Bewohner 70 59 43 63 
davon aus: 
Afghanistan 12 12 7 29 
Aserbaidschan 5 
Äthiopien 8 6 16 12 
China 2 4 1 1 
Eritrea 4 2 
Irak 9 
Iran 13 5 4 
Kenia 1 
Kongo 1 1 
Nigeria 1 1 1 1 
Serbien Rep. 9 9 
Sierra Leone 1 1 1 2 
Somalia 3 
Syrien 13 13 12 
Uganda 1 1 
Ungeklärt 4 4 1 1 

Teilgemeinschaftsunterkunft Münnerstadt 
2007 2008 2009 2010 

Bewohner 30 31 25 28 
davon aus: 
Afghanistan 6 
Äthiopien 1 1 1 
China 6 4 2 
Eritrea 6 6 5 
Gambia 2 2 2 
Indien 3 2 1 1 
Irak 1 1 3 9 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – 
Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung. 
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Iran 4 4 1 
Libanon 5 5 5 
Pakistan 4 5 7 2 
Syrien 1 
Togo 2 
Vietnam 1 
Ungeklärt 1 1 1 

Landkreis Kitzingen 
Teilgemeinschaftsunterkunft Kitzingen 

2007 2008 2009 2010 
Bewohner 37 33 31 31 
davon aus: 
Afghanistan 11 6 5 9 
Armenien 1 2 
China 1 2 2 1 
Irak 1 1 1 
Iran 3 3 3 
Kosovo Rep. 1 1 
Libanon 1 1 1 1 
Russland 5 2 3 4 
Serbien Rep. 15 11 6 4 
Serbien und Montenegro 1 1 
Syrien 3 5 5 3 
Türkei 2 2 
Ung. Europ. Staaten 1 1 

Teilgemeinschaftsunterkunft Kleinlangheim 
(aufgelöst 30. September 2008) 

2007 
Bewohner 38 
davon aus: 
Armenien 3 
Iran 5 
Libanon 4 
Montenegro 4 
Pakistan 2 
Serbien Rep. 10 
Serbien und Montenegro 1 
Russland 5 
Syrien 4 

Landkreis Rhön-Grabfeld 
Gemeinschaftsunterkunft Bad Königshofen 

2007 2008 2009 2010 
Bewohner 44 51 49 57 
davon aus: 
Afghanistan 5 4 14 
Aserbaidschan 4 3 
Eritrea 2 2 
Irak 2 2 11 7 
Iran 4 4 4 12 
Kosovo Rep. 6 10 11 
Russland 6 11 12 7 
Serbien Rep. 17 10 
Serbien und Montenegro 6 6 

Syrien 5 5 
Ukraine 2 3 
Vietnam 1 
Ungeklärt 1 1 1 

Landkreis Haßberge 
Gemeinschaftsunterkunft Eltmann-Dippach 

2007 2008 2009 2010 
Bewohner 34 29 30 45 
davon aus: 
Afghanistan 5 9 
Armenien 3 2 3 3 
Aserbaidschan 4 
Bosnien-Herzegowina 2 
China 1 1 
Iran 5 5 5 1 
Kasachstan 2 
Kuba 1 
Montenegro 1 5 5 
Russland 8 8 8 8 
Serbien Rep. 1 
Somalia 3 
Syrien 4 3 
Tansania 1 
Türkei 3 
Ukraine 4 4 
Vietnam 1 4 9 
Weißrussland 5 
Ung. Europ. Staaten 1 

Teilgemeinschaftsunterkunft Zeil 
2007 2008 2009 2010 

Bewohner 83 71 76 74 
davon aus: 
Afghanistan 6 3 
Armenien 1 
Aserbaidschan 1 
Äthiopien 5 5 4 2 
China 6 6 5 4 
Eritrea 6 2 1 1 
Irak 11 14 19 19 
Iran 8 4 8 10 
Jugoslawien 2 2 
Kongo 2 
Kongo Dem. Rep. 3 3 3 
Kroatien 1 
Kuba 2 2 
Montenegro 1 
Russland 7 7 7 8 
Somalia 1 
Sudan 3 4 2 
Syrien 12 6 8 8 
Türkei 4 5 1 
Uganda 1 1 
Vietnam 1 2 3 2 
Ung. Europ. Staaten 2 1 
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Ungeklärt 9 9 9 9 

Stadt Würzburg 
Gemeinschaftsunterkunft Würzburg I 

2007 2008 2009 2010 
Bewohner 288 318 342 433 
davon aus: 
Afghanistan 6 8 6 44 
Ägypten 2 1 
Algerien 1 1 1 4 
Armenien 4 7 7 6 
Aserbaidschan 2 4 7 19 
Äthiopien 16 27 46 47 
Bosnien-Herzegowina 1 1 1 1 
China 9 1 22 14 
Dominikanische Rep. 1 
Eritrea 10 3 4 2 
Gambia 1 1 1 
Georgien 1 1 
Ghana 2 
Indien 10 21 16 14 
Irak 46 57 46 53 
Iran 20 32 34 35 
Jordanien 1 1 
Jugoslawien 1 5 
Kambodscha 1 1 
Kasachstan 1 2 2 
Kenia 2 1 1 
Kongo Dem. Rep. 1 
Kosovo Rep. 1 1 
Kuba 13 12 11 10 
Libanon 5 5 9 8 
Marokko 1 1 
Moldawien 1 1 
Myanmar 2 
Nigeria 8 13 17 16 
Pakistan 11 9 11 7 
Rumänien 5 
Russland 9 8 3 4 
Sambia 1 1 1 1 
Serbien Rep. 43 42 26 17 
Serbien und Montenegro 1 1 
Somalia 53 
Sonst. afrik. Staaten 2 2 
Sonst. asiat. Staaten 1 2 2 1 
Sudan 13 14 15 13 
Syrien 7 7 5 5 
Tadschikistan 1 
Togo 2 2 2 1 
Tunesien 1 
Türkei 9 7 10 1 
Uganda 10 11 9 9 
Ukraine 3 7 13 
Vietnam 22 7 3 5 
Weißrussland 3 3 
Ung. europ. Staaten 2 2 

Ungeklärt 1 3 4 3 

Gemeinschaftsunterkunft Würzburg II 
(in 2009 mit Würzburg I zusammengelegt) 

2007 2008 
Bewohner 167 126 
davon aus: 
Ägypten 3 3 
Algerien 2 2 
Armenien 1 
Aserbaidschan 7 5 
Äthiopien 18 16 
China 45 35 
Eritrea 23 12 
Georgien 8 9 
Indien 7 6 
Irak 1 
Iran 9 9 
Kambodscha 1 
Korea V. R. 1 
Kuba 3 
Libanon 6 5 
Marokko 1 
Mongolei 3 4 
Pakistan 5 4 
Serbien Rep. 1 
Sonst. asiat. Staaten 3 3 
Sudan 4 2 
Syrien 1 2 
Türkei 3 1 
Uganda 2 
Ukraine 4 4 
Vietnam 2 3 
Weißrussland 4 

Landkreis Würzburg 
Teilgemeinschaftsunterkunft Aub 

2007 2008 2009 2010 
Bewohner 46 40 34 64 
davon aus: 
Afghanistan 4 2 16 
Armenien 1 
Aserbaidschan 2 2 
Äthiopien 2 
China 3 4 4 2 
Eritrea 3 1 
Ghana 1 
Indien 1 1 
Irak 3 4 2 3 
Iran 9 7 4 12 
Jugoslawien 1 
Kasachstan 1 
Kosovo Rep. 4 
Libanon 1 3 2 1 
Pakistan 3 3 2 3 
Russland 2 2 2 
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Serbien Rep. 1 2 
Serbien und Montenegro 1 
Somalia 1 
So. asiat. Staaten 1 1 
Syrien 2 1 1 1 
Togo 1 1 2 2 
Tunesien 1 
Türkei 1 3 
Uganda 4 3 3 3 
Ukraine 1 5 
Vietnam 1 1 
Weißrussland 1 
Ungeklärt 4 4 5 3 

Zu 2.: 
Bei der Beantwortung der Frage wird davon ausgegangen, 
dass mit „Asylanten“ Asylbewerber und sonstige Leistungs-
empfänger i. S. d. § 1 Asylbewerberleistungsgesetz gemeint 
sind. Die Zahl dieser Bewohner stellt sich in den Gemein-
schaftsunterkünften jeweils zum 31. Dezember der Jahre 
2007, 2008 und 2009 wie folgt dar: 

► Aktuelle Gemeinschaftsunterkünfte im Regierungs-
bezirk Unterfranken: 

Gemeinschaftsunterkunft Aschaffenburg 
2007: 119 Personen 
2008: 147 Personen 
2009: 157 Personen 

Gemeinschaftsunterkunft Eltmann-Dippach 
2007: 7 Personen 
2008:  3 Personen 
2009:  7 Personen 

Teilgemeinschaftsunterkunft Zeil 
2007:  29 Personen 
2008:  31 Personen 
2009:  35 Personen 

Gemeinschaftsunterkunft Bad Königshofen 
2007:  7 Personen 
2008:  7 Personen 
2009: 10 Personen 

Gemeinschaftsunterkunft Münnerstadt 
2007:  18 Personen 
2008:  15 Personen 
2009:  19 Personen 

Teilgemeinschaftsunterkunft Münnerstadt 
2007:  12 Personen 
2008:  12 Personen 
2009:  9 Personen 

Gemeinschaftsunterkunft Schweinfurt 
2007:  8 Personen 
2008:  11 Personen 
2009:  12 Personen 

Teilgemeinschaftsunterkunft Schweinfurt 
2007:  5 Personen 
2008:  8 Personen 
2009:  8 Personen 

Gemeinschaftsunterkunft Würzburg I 
2007: 198 Personen 
2008: 224 Personen 
2009: 254 Personen 

Teilgemeinschaftsunterkunft Kitzingen 
2007:  12 Personen 
2008:  10 Personen 
2009:  12 Personen 

Teilgemeinschaftsunterkunft Aub 
2007:  46 Personen 
2008:  40 Personen 
2009:  34 Personen 

► Aufgelöste Unterkünfte im Regierungsbezirk 
Unterfranken 

Teilgemeinschaftsunterkunft Collenberg 
Aufgelöst zum 30. September 2007 

Gemeinschaftsunterkunft Elsenfeld 
Aufgelöst zum 30. September 2007 

Gemeinschaftsunterkunft Erlenbach 
2007:  5 Personen 
Aufgelöst zum 30. September 2008 

Gemeinschaftsunterkunft Gemünden 
Aufgelöst zum 30. September 2007 

Gemeinschaftsunterkunft Heigenbrücken 
2007:  1 Person 
Aufgelöst zum 31. Mai 2008 

Teilgemeinschaftsunterkunft Kleinheubach 
2007:  4 Personen 
Aufgelöst zum 31. Dezember 2007 

Teilgemeinschaftsunterkunft Kleinlangheim 
2007:  4 Personen 
Aufgelöst zum 30. September 2008 

Gemeinschaftsunterkunft Mainaschaff 
2007:  1 Person 
Aufgelöst zum 30. September 2007 

Gemeinschaftsunterkunft Motten 
Aufgelöst zum 30. September 2007 

Teilgemeinschaftsunterkunft Großostheim-Pflaumheim 
2007:  0 Personen 
Aufgelöst zum 30. September 2008 

Teilgemeinschaftsunterkunft Retzstadt 
Aufgelöst zum 31. Mai 2009 
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Teilgemeinschaftsunterkunft Rottershausen 
Aufgelöst zum 30. Juni 2007 

Gemeinschaftsunterkunft Schweinfurt II 
2007:  31 Personen 
Aufgelöst zum 31. März 2008 

Gemeinschaftsunterkunft Würzburg II 
2007:  98 Personen 
2008:  71 Personen 
2009 zusammengelegt mit der 
Gemeinschaftsunterkunft Würzburg I 

Zu 3.: 
Bei der Beantwortung der Frage wird davon ausgegangen, 
dass mit „Familien, welche Asyl beantragten“ Familien und 
sonstige Leistungsempfänger i. S. d. § 1 Asylbewerberleis-
tungsgesetz gemeint sind. Zum 31. Dezember der Jahre 
2007, 2008 und 2009 war folgende Zahl an Familien in den 
Gemeinschaftsunterkünften in den genannten Landkreisen 
feststellbar: 

Landkreis Main-Spessart 
Die Gemeinschaftsunterkunft Gemünden wurde zum 30. 
September 2007 und die Teilgemeinschaftsunterkunft Retz-
stadt zum 31.05.2009 (keine Belegung seit 2007) aufgelöst. 

Landkreis Bad Kissingen 
Die Gemeinschaftsunterkunft Motten wurde zum 30. Sep-
tember 2007 und die Teilgemeinschaftsunterkunft Rotters-
hausen zum 30. Juni 2007 aufgelöst. 

Gemeinschaftsunterkunft Münnerstadt 
2007: 12 Familien mit 52 Personen 
2008:  8 Familien mit 44 Personen 
2009:  5 Familien mit 24 Personen 

Teilgemeinschaftsunterkunft Münnerstadt 
2007:  7 Familien mit 18 Personen 
2008:  6 Familien mit 19 Personen 
2009:  5 Familien mit 16 Personen 

Landkreis Kitzingen 
Teilgemeinschaftsunterkunft Kleinlangheim 
2007: 10 Familien mit 34 Personen 
Aufgelöst zum 30. September 2008 

Teilgemeinschaftsunterkunft Kitzingen 
2007:  7 Familien mit 25 Personen 
2008:  6 Familien mit 23 Personen 
2009:  6 Familien mit 19 Personen 

Landkreis Rhön-Grabfeld 
Gemeinschaftsunterkunft Bad Königshofen 
2007:  9 Familien mit 37 Personen 
2008: 11 Familien mit 44 Personen 
2009: 12 Familien mit 39 Personen 

Landkreis Haßberge 
Gemeinschaftsunterkunft Eltmann-Dippach 
2007:  9 Familien mit 27 Personen 
2008:  7 Familien mit 26 Personen 
2009:  6 Familien mit 23 Personen 

Teilgemeinschaftsunterkunft Zeil 
2007: 13 Familien mit 54 Personen 
2008:  9 Familien mit 40 Personen 
2009:  9 Familien mit 41 Personen 

Stadt Würzburg 
Gemeinschaftsunterkunft Würzburg I 
2007: 25 Familien mit 90 Personen 
2008: 26 Familien mit 94 Personen 
2009: 28 Familien mit 88 Personen 

Gemeinschaftsunterkunft Würzburg II 
2007: 22 Familien mit 69 Personen 
2008: 16 Familien mit 55 Personen 
2009 zusammengelegt mit 
der Gemeinschaftsunterkunft Würzburg I 

Landkreis Würzburg 
Teilgemeinschaftsunterkunft Aub 
2007:  0 Familien mit 0 Personen 
2008:  0 Familien mit 0 Personen 
2009:  0 Familien mit 0 Personen 

Zu 4.: 
Hierzu teilt die Regierung von Unterfranken Folgendes mit: 
Für die Gemeinschaftsunterkunft Würzburg bestehe ein Nut-
zungsvertrag mit der Bundesanstalt für Immobilienaufgaben. 
Die Teilgemeinschaftsunterkunft Aub sei in einem dem Frei-
staat Bayern gehörenden Schloss untergebracht. Die rest-
lichen Gemeinschaftsunterkünfte und Teilgemeinschaftsun-
terkünfte bestünden aus einzeln angemieteten Häusern und 
Wohnungen. Diese Häuser bzw. Wohnungen seien – soweit 
erforderlich – bei der Anmietung in geeigneter Weise für die 
Unterbringung von Asylbewerbern umgebaut worden. 

In den Gemeinschaftsunterkünften Würzburg und Aub seien 
über den allgemeinen Bauunterhalt (der grundsätzlich auch 
der baulichen Verbesserung dient) hinaus zur weiteren bau-
lichen Verbesserung folgende Mittel ausgegeben worden: 

Gemeinschaftsunterkunft Würzburg: 
2007 – 232.000 € 
–		 Einbau von Kochzeilen und Backöfen in allen vier Ge-
bäuden, Einrichtung eines Behinderten-WC 

2008 – 252.000 € 
–		 Erneuerung von Sanitäreinrichtungen im sog. Frauen-
haus, Einrichtung eines Arzt- und Wartezimmers, Instal-
lation einer SAT-Anlage 

2009 – 170.000 € 
–		 Sanierung der Duschen und Einbau von Duschtrennwän-
den, Wanddurchbrüche und Zimmeraufteilungen durch 
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Trennwände und Renovierung der Küchen und Toiletten 
im sog. Männerhaus, 

–		 Wanddurchbrüche für größere Zimmer, Einrichtung 
einer weiteren Wohneinheit durch Veränderung einer 
Hausmeisterwerkstatt sowie Renovierung von vier Kü-
chen im sog. Familienhaus, 

–		 Umbau von 2 Großzimmern in vier kleinere Zimmer im 
sog. Frauenhaus,Umbau eines Raumes zu 2 Schulungs-
räumen – davon ein Raum auch für ein Internet-Cafe 
nutzbar – im Gemeinschaftshaus 

Gemeinschaftsunterkunft Aub: 
2007/2008 – 53.000 € 
– allgemeine Ertüchtigungsmaßnahmen 
2009 – 96.000 € 
–		 Erneuerung von Böden, Anstrichen und Sanitäreinrich-
tungen, Einbau zusätzlicher Sanitäreinrichtungen und 
Einrichtung eines abgeschlossenen Familientraktes 

Zu 5.: 
Hierzu teilt die Regierung von Unterfranken Folgendes mit: 
Die Regierung von Unterfranken habe in den zurücklie-
genden Jahren die Gemeinschaftsunterkünfte unter be-
stimmten Maßgaben belegt, die insbesondere die Frage der 
Eignung für Familien, Alleinstehende (hier auch besonders 
unterschieden zwischen Frauen und Männern) berücksichtig-
ten. Insofern seien Verbesserungen nicht speziell für Fami-
lien durchgeführt worden. 

In der TGU Aub sei ein abgeschlossener Trakt des Schlosses 
zur ausschließlichen Unterbringung von Familien umgebaut 
bzw. eingerichtet worden. 


